



法国驻白俄罗斯大使德拉科斯特(左)去年12月会见白俄罗斯外长马凯。

白俄跟法国闹翻了

要求法国大使限期离境,同时召回驻法大使

法国驻白俄罗斯大使馆当地时间17日说,按照白俄罗斯政府要求,法国驻白俄罗斯大使已于当天离境。另据白俄罗斯媒体报道,白方还召回了驻法国大使费申科。目前,法白两方尚未对该事件给出具体解释。

“怠慢”卢卡申科

当地时间17日,法国驻白俄罗斯大使馆发言人告诉法新社记者,白俄罗斯外交部要求法国驻白大使德拉科斯特18日前离开。德拉科斯特与使馆工作人员道别并录制视频向白俄罗斯民众留言后,已于17日离境。这名发言人没有说明白俄罗斯方面要求法国大使离开的原因。

据当地媒体报道,现年57岁的德拉科斯特2020年抵达白俄罗斯后,没有拜会白俄罗斯总统卢卡申科并向他递交国书,而是把国书交给白外长马凯。这一姿态被不少人解读为“怠慢”。

就在德拉科斯特“被离开”前不久,他还在法国大使馆接见了白非政府组织“说出真相”代表、去年白总统候选人之一的德米特里耶夫。德米特里耶夫去年竞选白俄罗斯总统,但最终仅获得了1.2%的选票,在5名候选人中排名第四。

分析人士认为,这可能是德拉科斯特被白俄罗斯要求离境的直接原因。眼下,法白之间这番新一轮交恶,或令本已紧张的两国及白俄罗斯与欧盟之间的关系雪上加霜。

白与西方关系紧张

白俄罗斯去年8月9日举行新一届总统选举,卢卡申科高票胜出,第六次当选总

统。白俄罗斯首都明斯克等城市随后发生较大规模抗议活动,质疑选举结果。包括美国和法国在内的一些西方国家不承认此次选举结果,要求重新举行选举并威胁实施制裁。去年10月,欧盟领导人同意制裁大约40名白俄罗斯官员。

美国和欧盟针对卢卡申科政府实施了一系列制裁后,后者采取了反击措施。卢卡申科指责这些西方国家在白俄罗斯煽动抗议,试图酝酿革命,一些国家甚至与白反对派公开往来。据“今日俄罗斯”报道,正在国外的白反对派领导人季哈诺夫斯卡娅上月到访法国,会见了法国外长勒德里昂等高级官员。

白俄罗斯近来切断了与一些西方国家的联系。白俄罗斯外交部今年8月宣布,为反击美国制裁,撤销同意费舍尔出任美国驻白俄罗斯大使的决定,并要求美方减少驻白俄罗斯使馆人员。

白俄罗斯去年12月同意美方任命费舍尔为大使。她是美国自2008年以来任命的第10名驻白大使。据美联社报道,费舍尔获得任命后未拿到白方签证,一直待在邻国立陶宛,并与白反对派人员保持接触。

今年3月,由于拉脱维亚在一场冰球比赛中使用了白俄罗斯反对派的旗帜,白俄罗斯政府驱逐了拉脱维亚驻白使馆的全部人员。

今年5月,一场“客机事件”令白俄罗斯与西方的关系再受冲击。当时,爱尔兰瑞安航空公司一架客机因“炸弹威胁”紧急降落

明斯克国际机场。据报道,白方执法人员在检查期间从乘客中逮捕一名支持白反对派的白俄罗斯记者。白方称,被捕者涉嫌多桩刑事案件。

获得俄罗斯力挺

法白之间的新一轮交恶,令本已紧张的两国关系雪上加霜。尽管受到西方制裁,但现年67岁的卢卡申科依旧掌握政权。有分析指出,卢卡申科之所以能够顶住压力,在一定程度上得益于俄罗斯总统普京对他的支持。

去年8月,普京表示俄方承认白总统选举合法。俄罗斯外长拉夫罗夫还曾警告称,美国和欧盟不要干涉白俄罗斯内政。

此后,白俄罗斯在“客机事件”中也获得俄方力挺。针对西方对白俄罗斯航空公司的飞行禁令,普京和卢卡申科同意增加该公司在俄罗斯城市间的航班,以缓解其运营压力。

面对西方不断加大的压力,俄白两国越走越近,两国在经济、情报等方面的合作也有所加强。卢卡申科今年早些时候曾表示,为确保联盟国家的安全,他准备好接受来自白俄罗斯的军事人员,但目前还没有这样的必要。

俄白关系具有联盟共同体的特征:1999年12月8日,双方签署了建立一个政治、经济、军事、海关以及其他领域逐步统一的超国家联合体的协议。白俄罗斯是俄罗斯的战略盟友,这嵌入了俄罗斯的外交方针理念中,扩大与白俄罗斯的合作被确认为俄罗斯区域优先事项之一。

「贫富差距」或成日本众院选举焦点

日本第49届众议院选举定于19日发布公告,31日投票,超过1040名候选人将角逐总计465个议席。如何缩小贫富差距可能成为焦点议题。

据共同社18日报道,围绕新冠疫情应对措施和重振经济等议题,朝野9个政党领导人当天下午在首都东京的日本记者俱乐部同台辩论。首相岸田文雄主张实现经济增长和财富再分配的良性循环。最大在野党立宪民主党党首枝野幸男质疑,岸田曾在金融收入征税议题上摇摆不定,不大可能兑现诺言。

参加辩论的党首还包括公明党党首山口那津男、日本共产党委员长志位和夫、国民民主党代表玉木雄一郎和维新党党首松井一郎。

上届众议院,自民党及其盟友公明党占305席。岸田上月当选自民党总裁时,把这届众院选举目标定在自民党赢得233个议席、即过半数。

共同社17日发布的民意调查结果显示,29.6%的调查对象打算在比例代表投票中选择自民党,4.7%选择公明党。这意味着执政联盟所获支持率为34.3%,仅有9.7%的民众选择立宪民主党。不过,39.4%的调查对象尚未决定投票意向。

这项民调显示,岸田领导的新内阁所获支持率为55.9%,不支持率为32.8%。

就岸田内阁是否应延续安倍晋三和菅义伟时期执政路线,26.7%的调查对象认为“应继承”,68.9%的调查对象认为“应改变”。

岸田上周接受英国《金融时报》采访时说,将转变方向,告别“安倍经济学”,“希望不仅是特定阶层,而是让广泛人群提升收入,促进消费,实现经济的良性循环”,继而实现“新资本主义”远景目标。

自民党在竞选纲领中写明“将重建厚实的中间阶层”,提出对积极加薪的企业在税收制度上予以支持。立宪民主党则主张对富裕阶层和大企业征更多的税。共同社报道,朝野政党可能将以缩小贫富差距的具体政策为争论点,展开激烈论战。

民调同样显示,选民最关心经济政策,其后依次为防疫措施、社会福利、育儿和少子化应对措施。34.7%的日本人认为,经济政策是他们投票时考虑的最重要因素。调查对象中,57.2%认为政府应重视经济增长,36.3%认为应重视分配。

就恢复经济和控制新冠疫情哪个优先,约六成调查对象认为应优先控制疫情,约四成反对。

另外,共同社一项政策问卷调查结果显示,围绕修改日本和平宪法,众议员候选人中38.4%主张“有必要加紧”,32.5%认为“无须着急”,19.8%“反对修宪,所以没必要讨论”。谨慎派和反对派加起来超过半数。

搭载俄罗斯一名宇航员和两名电影工作者的俄“联盟”号载人飞船17日返回地球。两名电影工作者在国际空间站停留了12天,拍摄一部名为《挑战》的太空题材电影。依照俄罗斯方面说法,这是电影史上首次有专业演员在太空拍摄影片。

剧情和预算上未公开

俄罗斯国家航天公司17日发表声明说,近日前往太空拍摄影片的两名电影工作者与国际空间站一名宇航员当天返回地球。声明说,莫斯科时间17日7时35分(北京时间17日12时35分),载有演员尤利娅·佩列西尔德、导演克利姆·希彭科以及宇航员奥列格·诺维茨基的“联盟MS-18”载人飞船在哈萨克斯坦境内着陆。飞船脱离近地轨道与着陆过程均正常,舱内人员身体状况良好。“着陆了!欢迎回家!”俄罗斯航天局在社交媒体“推特”上发文,并对着陆过程直播,称三人感觉良好。

现年37岁的佩列西尔德和38岁的希彭科在国际空间站上停留了12天。莫斯科时间10月5日11时55分,他们由俄宇航员安

东·什卡普列罗夫护送,搭乘“联盟MS-19”飞船,在哈萨克斯坦境内的拜科努尔航天发射场通过俄“联盟-2.1a”运载火箭升空,经过3个多小时飞行后与国际空间站成功对接。俄罗斯国家航天公司官网转播了发射全过程。

两名电影工作者的国际空间站之行是为了拍摄故事片《挑战》,不过影片大部分剧情和预算尚未公开。据报道,这部电影的大概内容是,一名宇航员需要接受外科手术,但由于身体状况无法乘飞船返回地球,最后只能派一名女医生前往太空救治宇航员。

在国际空间站执行任务的俄宇航员为电影摄制提供帮助。据美联社报道,在国际空间站已经生活了6个多月的诺维茨基扮演

生病的宇航员。什卡普列罗夫等其他宇航员也在影片中客串角色。

此次太空行曾遇波折

历时12天的拍摄结束后,两人由诺维茨基护送返回地球,什卡普列罗夫则继续留在国际空间站执行任务。影片联合制片人康斯坦丁·恩斯特告诉法新社记者,电影摄制组记录飞船着陆过程,计划用到影片中。依照俄罗斯方面说法,这是电影史上首次有专业演员在太空拍片。

此次太空之行一度遭遇波折。搭载三人飞往太空的“联盟MS-19”载人飞船5日在与国际空间站俄罗斯舱段的“黎明”号小型试验舱对接时,自动对接系统出现故障。根据地面飞行控制中心指令,什卡普列罗夫在

莫斯科时间10月5日15时12分(北京时间20时12分)手动完成对接。莫斯科时间5日18时01分(北京时间23时01分),宇航员打开舱门,三人进入国际空间站,比原来预计时间晚了近1个小时。

美国国家航空航天局一名发言人告诉俄罗斯塔斯社,俄飞行控制人员15日对准备运送摄制组返回地球的飞船测试时,飞船推进器意外启动,导致国际空间站运行不稳定,情况持续了约30分钟,但返程按计划执行。

一些批评人士说,飞往太空拍摄电影耗资高昂,这些费用原本可以更好地用于研究。俄航天局则表示,拍摄这部电影旨在吸引更多年轻人关注航天领域。

俄太空电影拍摄组回来了

一名演员和一名导演在国际空间站停留12天